HNHTerpupoBanre TPUrOHOMETPHYECKUX BhIPAKEHUH

3. UuTerpupoBaHue HEKOTOPbIX TPUTOHOMETPHUYECKUX (PYHKIIUI.

HHuTerpanoB oT TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKITHI MOXKET ObITh OECKOHEYHO
MHOT0. BOJIBIIMHCTBO M3 3TUX UHTETPATIOB BOOOIIE HEJIb35 BBIUUCIUTD
AHATTMTHYECKH, IIOATOMY PACCMOTPUM HEKOTOPBIC TJIABHEHUININE TUTTBI (DYHKITUH,
KOTOPBIE€ MOTYT OBITh IPOUHTETPUPOBAHBI BCET/IA.

R(sin x, cos x)dx
Hnmeepan suoa -[ ( ) :

3nech R — 0003HaueHrE HEKOTOPOM pallMOHANBHON (DYHKIIMHM OT IEPEMEHHBIX
SinX u COSX.

X
t=1g—
I/IHTeraJII)I 9TOI'0 BUaa BBIYHUCIIAIOTCA C IIOMOIIBIO IIOACTAHOBKH 2 Dra

IIOACTaHOBKA ITO3BOJIACT Hp606pa3OBaTB TPUTOHOMCTPHUUYCCKYIO (bYHKHI/II-O B

palMOHAIIbHYIO.
X 2
sinx = 2tg5 _ A cosx—l_tg 7—1_t2'
l+1g2 % 1+¢° l+rg? 1+¢2°
2
2
x = 2arctgt; dx:il;;
Torma 1+1¢

~dr = j r(t)dt.

2
IR(sinx,cos xX)dx = IR[lil;z ,Lr; Jlfz

Takum obpazom:

OnucaHHoe BbIlIE TPeoOpa30BaHKEe HA3IBACTCS YHUBEPCAIbHOM
TPUTOHOMETPUYECKOi MOJACTAHOBKOM.

[Tpumep.
2dt
2
) e e e
4sinx+3cosx+5 2t 1-1¢ 8t+3-3t"+5+5¢ 2t +8t+38
4 ~+3 ~+5
1+¢ 1+¢
=J'2 dt =J- dtzz_ 1 +C=—;+C.
t"+4t+4 (t+2) t+2

X
to —+2
&5



HecoMHEHHBIM JJOCTOMHCTBOM 3TOM MOJICTAHOBKH SIBJSIETCS TO, YTO C €€
MOMOIIBIO BCETIa MOXKHO MPeoOpa3oBaTh TPUTOHOMETPUUECKYIO (PYHKIIUIO B
PAlMOHAIIBHYIO U BBIYMCINTH COOTBETCTBYIOIINM HHTErpall. K HemocTaTtkaM MOXKHO
OTHECTH TO, YTO MPU MPEOoOPa30BaHUU MOXKET MOJTYUYUTHCS JOCTATOYHO CIIOKHAS
parmoHabHAsT (PYHKITUS, MHTETPUPOBAHUE KOTOPOU 3aliMET MHOTO BPEMEHU U CHIL.

OI[H&KO IIp1 HCBO3MOKHOCTHU IIPUMCHHUTD Ooiee paduOHAJIbHYIO 3aMCHY
HepeMeHHOﬁ 9TOT MCTOA ABJIACTCA CAMHCTBCHHO PC3YJIbTAaTUBHBIM.

[Tpumep.

I = j 8?16{;2) 2t :th2+;l;+17=2j(t+1;i2t+l6=
(1+t2)[9+ + }

1+t 1+¢°

9+8cosx+sinx

X
tg—+1
:larctgﬂjLC:—arctgz—JrC.
2 4 2 4

IR(sin X, C0S x)dx

Hnumeepan suoa ecau

@ynxyua R aensemcs neuemnou omuocumenvHo COSX.

HecMmoTpst Ha BO3MOXKHOCTD BBIUMCIICHHUS TAKOT'O MHTErPaia ¢ MOMOIIIBIO
YHHUBEPCAIbHOW TPUTOHOMETPUYIECKOM MOACTAHOBKH, PalliOHAIbHEE TPUMEHUTh
MOJICTAHOBKY t = SinX,

) R(sin x, cos x
jR(sm X,cos x)dx = .[ R(sinx, cos x) cos xdx
COS X
R(sin x, cos x)
(DyHKumI Cos x MOXKET COACpKaTb COSX TOJIBKO B YCTHBIX CTCHCHSAX, a

CJIeI0BATEIBLHO, MOXKET ObITh TPeoOpa3oBaHa B PAlMOHAIbHYIO (DYHKITUIO
OTHOCHUTEIILHO SINX.

j R(sin x, cos x)dx = j 7(sin x) cos xdx = j r(t)dt.

[Tpumep.



sinx =t

7 - —
J’M: dt = cos xdx J‘(l ) e .[1 3t’ +3t t° J. 3Jif+
sin® x ) L, )
cos“x=1-sin"x
.3
+3J.dl‘—J‘l‘2dt:—L3+§+3t_lt3=_ ‘13 + ‘3 +3Sinx—81n x—i—C.
3 3sin” x

3¢ t sin x

Boo061ie roBopsi, 1711 MpUMEHEHHUS TOTO METOIa HE0OX0IMMa TOJTHKO
HEYCTHOCTh (DYHKITMM OTHOCHUTEIIPHO KOCHHYCA, a CTCIICHh CHHYCa, BXOJISAIIECTO B
(YHKITUIO MOKET OBITh JTF00O0H, KaK 11eJI0M, TaK U JPOOHOM.

R(si d.
Hnmeepan suoa I (sin.x, c0s x)dx

ecau
Gyukyus R sensemces newemnoti omnocumenvro Sinx.

ITo ananorum ¢ PACCMOTPCHHBIM BbIIIC CIIYy4dacM ACJIACTCA IMMOACTaHOBKA t=

COSX.
Torna IR(Sln X,COS X)dx = Ir(cos x)sin xdx = _I r(t)dt.
[Tpumep.
in’ cosx =1t L e
jsm_xdx x I d It +4t+4-4t Sdzzj ((+2)°—4=5|, _
2+ cosx dt = —sin xdx 2+t (42 P

2
j{ 2———i}dt [at+ [ 20— 4] 2 5[ Lo Sinfe+ 2| - 4] ar =
t+2 t+2 t+2 (+2 2 +2

t 4

t+2 t+2
A+Bt+2=t

t

t+2
2

A=-2
-2

t+2

:%—2t+31n|t+2|+C:

Hnmeepan suoa

= =—+2t—51n|t+2|+8j——4 dt——+2t—51n|t+2|+81n|t+2| 4t =
B=1, 2 2

cos’ x

—2cosx+3In(cosx+2)+C.

IR(sin X, C0s X)dx

pyuryus R uemnas omunocumenvno SINX u COSX.

Jlst mpeoOpazoBanus GyHKIIUKA R B palioHaIBLHYIO UCTIOJIB3YETCS

IIoaCTaHOBKA

t = tgx.



j R(sin x, cos x)dx = j r(t)dt

Torna
[Ipumep.
1

1gx =1t

J‘ dx :I cos’ x _ _

sin”> x + 6sinxcosx —16cos® x 7 tg’x + 61gx —16 dx = d(tgx) = dt

Cos” x

:I : dt :I d2t :intgx+3_5+C:ilntgx_2+C.

t"+6t—-16 °(t+3)"-25 10 |tgx+3+5 10 |tgx +8

Hnumeepan npouszsedenus CUHyco8 u KOCUHYCO8

PA3TUUHBIX APSYMEHMOE.

B 3aBucuMocTH OT THIIA TPOU3BEACHUS IPUMEHSTCA OJHA U3 TpeX HOpMYII:

jcos mXx Cos nxdx = I% [cos(m + n)x + cos(m — n)x]dx = %{sm(m )X + sin(m n)x}

m+n m-—n

sin mx cos nxdx = | —|sin(m + n)x + sin(m — n)x |dx = —
; ;

cos(m+n)x cos(m—n)x
m+n m—n

1 {_ sin(m + n) N sin(m — n)}

Isin mxsin nxdx = jl [— cos(m + n)x + cos(m — n)x]dx =—
2 2 m+n m—n
[Tpumep.
. ) 1 1 I . I .
jsm7xs1n2xdx = chosSxdx —3 cos 9xdx = —sin5x — —sin9x + C.
[Tpumep.
Isinle cos 7x cos 4xdx = Isin 10x[{cos 7xcos 4x]dx = %J.sm 10x cos 1 1xdx + %J-sm 10x cos 3xdx =

= lJ‘sin21xa’x —ljsinxdx + l.[sin13xdx +1J-sin Txdx = —Lcos 21x —lcosx —Lcosl3x -
4 4 4 4 84 4 5
— L cos7x+C.
28
HNuoraa npu MHTErpUPOBAHUHA TPUTOHOMETPUUECKUX (I)yHKLII/Iﬁ yI[O6HO

HCIIOJIh30BaTh OOIIEN3BECTHBIC TPUTOHOMETPHUECKUE (DOPMYITBI JJIsS TIOHMKEHUS
nopsiika (PyHKITUA.

[Ipumep.



J- dx _I 4dx {dctg2x _ —22 }=—20tg2x+C
x

.2 2 - .2 - .
SN XCOS X Sin Zx dx S

[Tpumep.

2
J.sin4 xdx=J' l—lCOSZX dx=lj.(l—cos2x)2dx=lI(l—2cost+cosz2x)dx=
2 2 4 4

=ljdx—lI0052xdx+lIcosz2xdx=f—lsm2x+ljl(l+cos4x)dx22_51112)6
+l[|‘dx+.|.cos4xdx]:£—sm2x X, sindx 1 3_X_S]-nzx+sm4x iC
8 4 4 8 32 4|2

HHor, Jda IIPUMCHAIOTCA HCKOTOPBIC HCCTAHAAPTHBLIC ITPHUCMEIL.

[Tpumep.

I cos(In x)dx = X

1

u=Inx; du=—dx . {p:cosu; dq = e"du,
=Ie cos udu =

x=e"; dx=e"du;

=e" cosu +
dp = —sinudu; ¢q=-e";

: u

) p=sinu; dq=e"du; .

+Ie” smudu={ ’ L =e" cosu +e" smu—fe“ cos udu,
dp =cosudu; gq=e";

Ie” cosudu = e" (cosu +sinu) — Ie“ cos udu
Hroro

u

.[e” cosudu = %(cosu +sinu)+C
[ xcos(in ) dx = %(cos(ln x) +sin(In x)) + C
X

X T
cos(In x)dx =—=cos| ——Inx |+ C;
Jeostinnas =2 (4 j



